

睡魔之家 Wa Rasse

Wa Rasse 博物館共兩層，建於 2011 年 1 月，展示著睡魔祭的歷史及藝術，適合親子同樂。其名「wa」指笑容等，而「rasse」則取自睡魔祭口號「rassera」。該博物館自青森站僅徒步 1 分鐘即可到達，且全年開館，介紹詳盡，更有當地口耳相傳的知識。若想深入了解睡魔祭，此處自然不失為優選。

該建築背朝陸奧灣，呈黑紅兩色，高大雄偉。一邁入博物館，傳統的囃子音樂——太鼓、篠笛、手振鉦（小銅鈸）便齊齊奏樂，有如置身於睡魔祭夜晚的盛況之中。展品明亮炫目，既可了解該祭典的歷史，又能一窺藝閣設計、組裝等幕後製作。

祭典結束後，獲獎的 4 輛藝閣，將被安放於睡魔大廳中，各附有其組裝工序、主題故事的簡介。從木材鋼絲的搭建，到繪圖上色、組裝，各工序的介紹詳實細緻。館內更設有商店，除了睡魔祭相關紀念品外，亦出售青森工藝品以及土特產。

睡魔師所繪草圖也展於博物館內。草圖雖看似簡要，難以稱之為詳盡的設計圖，卻是全年藝閣製作的重要參考，以及藝閣設計藝術的關鍵所在，無疑是對睡魔師想像力的考驗。雖是簡圖一張，然而線條之間，人物表情已栩栩如生、表情豐富，製作前便已震撼人心。

遊客參觀此博物館時，更有機會觸摸藝閣，甚至可親手用和紙製作一項藝閣部件。若想了解睡魔祭的幕後工序，更可參加講座或手工作坊。此外，還有太鼓、篠笛、手振鉦等供遊客選擇，體驗傳統的慶典音樂，亦能動手製作紙金魚，或者迷你版的睡魔頭部裝飾。